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Předmluva

Tento dokument (EN ISO 28927-1:2009) vypracovala technická komise ISO/TC 118 „Kompresory
a pneumatická nářadí, stroje a zařízení“ ve spolupráci s technickou komisí CEN/TC 231 „Vibrace
a rázy“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do června 2010 dát status národní normy, a to bud, vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do června 2010.

Upozorňuje se na možnost, že některé části textu tohoto dokumentu mohou být předmětem
patentových práv. CEN [a/nebo CENELEC] nesmí být činěn zodpovědným za identifikování jakéhokoliv
nebo všech takových patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 8662-4:1995.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu, a podporuje základní požadavky směrnic EU.

Vztah ke směrnicím EU, viz informativní přílohy ZA a ZB, které jsou nedílnou částí tohoto dokumentu.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Mad,arska, Malty,
Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Oznámení o schválení

Text ISO 28927-1:2009 byl schválen CEN jako EN ISO 28927-1:2009 bez jakýchkoliv modifikací.

Úvod

Tento dokument je normou typu C, jak je stanoveno v ISO 12100.

Pokud jsou požadavky této normy typu C rozdílné od požadavků stanovených v normách typu A nebo
B, pak požadavky této normy typu C mají přednost před požadavky jiných norem pro nářadí, která
byla navržena a postavena v souladu s požadavky této normy typu C.

Zkušební předpisy pro vibrace přenosných ručních nářadí uvedené v ISO 28927 jsou založeny na
ISO 20643, která uvádí všeobecné technické požadavky na měření emise vibrací ručního a rukou
vedeného strojního zařízení. ISO 28927 stanovuje provoz nářadí za podmínek typové zkoušky a další



požadavky na provádění typových zkoušek. Stavba/číslování jejích kapitol je podle ISO 20643.

Je uplatňován základní princip umístění snímačů poprvé uvedený v řadě evropských norem EN 60745,
který z důvodu slučitelnosti představuje odchylku od ISO 20643. Snímače jsou primárně umístěny
vedle ruky v oblasti mezi palcem a ukazovákem, kde nejméně narušují uchopení nářadí obsluhou.

Bylo zjištěno, že vibrace vytvářené bruskami při typickém použití značné kolísají. To je do značné míry
způsobeno změnami v nevyváženosti nářadí s připevněným brusným kotoučem. Nevyváženost se
také mění podle toho, jak se během provozu kotouč opotřebovává.

Poskytnutá metoda, která dává dobrou reprodukovatelnost měření, využívá postup přijatý v této části
ISO 28927, když je zkušební kotouč se známým nevývažkem připevněný na nářadí a běh je za
podmínek bez zátěže. Aby se získaly hodnoty vibrací, které jsou co nejvíce v souladu s ISO 20643,
byly zvoleny nevývažky pro různé typy zkušebních kotoučů. Kdykoliv se má posoudit expozice na
pracovišti, vyžadují se postupy uvedené v ISO 5349.

Podhodnocení vibrací nářadí vybavených technickými prostředky k automatickému snížení
nevyváženosti se vezme v úvahu tak, že se hodnoty vibrací takových nářadí vynásobí korekčním
činitelem 1,3.

Získané hodnoty jsou hodnoty typové zkoušky, které mají být uvažovány tak, že reprezentují střední
hodnotu horního kvartilu typických velikostí vibrací při reálném použití nářadí. Skutečné velikosti se
však budou čas od času značně měnit a budou záviset na mnoha činitelích včetně obsluhy, úlohy
a vloženého nástroje nebo spotřebního materiálu. Stav údržby samotného nářadí může být také
důležitý. Vlivy obsluhy a procesu mohou být v reálných pracovních podmínkách zvláště důležité při
nízkých velikostech. Proto se při odhadu velikosti vibrací v reálných pracovních podmínkách
nedoporučuje použití emisních hodnot nižších než 2,5 m/s2. V takových případech je při odhadování
vibrací nářadí doporučena velikost vibrací 2,5 m/s2.

Jsou-li pro specifické pracovní místo požadovány přesné hodnoty, pak se v této pracovní situaci musí
provést nezbytná měření (v souladu s ISO 5349). Hodnoty vibrací naměřené v reálných pracovních
podmínkách mohou být bud, vyšší, nebo nižší než hodnoty získané pomocí této části ISO 28927.

V reálných pracovních situacích se mohou snadno vyskytnout vyšší velikosti vibrací, způsobené
použitím nadměrně nevyvážených brousicích kotoučů, opotřebených přírub nebo ohnutých vřeten.

Zkušební předpisy pro vibrace uvedené v ISO 28927 nahrazují předpisy uvedené v ISO 8662, jejíž
části byly nahrazeny odpovídajícími částmi ISO 28927.

POZNÁMKA ISO 8662-11 Ruční mechanizovaná nářadí – Měření vibrací na rukojeti – Část 11: Zarážecí
nářadí a ISO 8662-13 Ruční mechanizovaná nářadí – Měření vibrací na rukojeti – Část 13: Brusky
s upínacím pouzdrem mohou být nahrazeny budoucími částmi ISO 28927.

1 Předmět normy

Tato část ISO 28927 stanovuje laboratorní metodu měření emise vibrací přenášených na ruce na
rukojetích ručních mechanizovaných úhlových a svislých brusek. Jedná se o postup typové zkoušky ke
stanovení velikosti vibrací v oblastech úchopu mechanizovaného nářadí vybaveného stanoveným
zkušebním kotoučem a za podmínek běhu bez zatížení. Metoda byla stanovena jen pro úlohy broušení
povrchu. Při rozbrušování a hrubování se obecně vytvářejí nižší vibrace. Záměrem je, aby se výsledky
používaly k porovnání různých modelů stejného typu nářadí.

Tato část ISO 28927 platí pro ruční nářadí (viz kapitola 5) poháněná pneumaticky nebo jinými



prostředky, která jsou určena pro broušení, rozbrušování a hrubování pomocí nástrojů z pojeného
brusiva, z brusiva na podložce a ze superbrusiva pro použití na všech druzích materiálů. Neplatí pro
brusky používané s drátěnými kartáči, ani se nevztahuje na brusky s upínacím pouzdrem nebo přímé
brusky.

POZNÁMKA Aby se v anglickém originálu normy předešlo nejasnostem v používání termínů „power
tool“ (mechanizované nářadí) a „inserted tool“ (vložený nástroj), používá se v originálu tohoto
dokumentu namísto termínu „power tool“ termín machine (stroj)*).

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


